
ÅÒÍÎËÎÃ²ß, ÀÐÕÅÎËÎÃ²ß ÒÀ ÄÀÂÍß ÊÓËÜÒÓÐÀ

УДК 378.16:902

Пустовалов С. Ж. 

ПРО ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ ДИСЦИПЛІН 
АРХЕОЛОГІЧНОГО НАПРЯМКУ У ВНЗ

Статтю присвячено деяким проблемам викладання археологічних дисциплін у ВНЗ. Розгляда-
ються основні проблеми та прийоми щодо кращого засвоєння матеріалу лекцій.

© Пустовалов С. Ж., 2009

На території України зосереджена величезна 
кількість археологічних пам’яток. Археологічна 
спадщина нашої країни є однією з найбільших у 
Європі та світі. Хронологічний діапазон археоло-
гічних артефактів на теренах України є величез-
ним: від нижнього палеоліту до козаччини. Серед 
них такі всесвітньо відомі унікальні шедеври як 
пізньопалеолітична стоянка Межиріччя, Кам’яна 
Могила біля Мелітополя, античні міста Криму та 
Північного Причорномор’я, знані царські скіфсь-
кі кургани, давньоруські городища та багато ін-
шого. Останнім часом розкопки застосовуються 
до пам’яток нової та новітньої історії, тому архе-
ологічні знання є важливою складовою освіти у 
нашій країні. Серед інших гуманітарних дис-
циплін археології в Україні завжди приділялося 
багато уваги. Один з перших археологічних 
з’їздів у російській імперії відбувся у Києві 
(III Всеросійський археологічний з’їзд 1871 р.). 
На ньому були вироблені перші методологічні 
принципи та цілі археологічного дослідження. 
Відтоді минуло багато часу. Археологія стала 
розвиненою історичною наукою зі своєю методо-
логією, теорією, величезною джерельною базою, 
яка не перестає цікавити пересічних громадян та 
приваблювати студентів, які бажають вивчати 
стародавнє минуле нашої країни. 

Археологія завжди входила до навчальних 
планів вузів України. У 1944 р. в Київському де-
ржавному університеті ім. Т. Г. Шевченка була 
створена кафедра археології, де акумулювалися 
кращі традиції викладання археологічних дис-
циплін в Україні. Нині це одна з найавторитетні-
ших кафедр, випускниками є багато сучасних 
відомих археологів. Великі академічні археоло-
гічні курси кожного періоду стародавньої історії, 
розроблені на цій кафедрі, дають достатньо пов-
не уявлення про далеке минуле України та сусід-
ніх країн. 

Після проголошення Україною незалежності 
різко зросла кількість вузів із викладанням дис-
циплін археологічного спрямування. Змінилося 
й ставлення до деяких періодів стародавньої та 
середньовічної історії України. Інтенсивно стала 
розвиватися археологія козацтва. Але з’ясувалося, 
що й сама наука археологія має низку невиріше-
них проблем. Іноді гострота дискусій, розмаїття 
думок є такими, що не дає змоги викладати ма-
теріал однозначно. Особливо багато таких пи-
тань накопичилося в археології енеоліту-бронзи. 
Це стосується і джерелознавчих, і конкретно-на-
укових і теоретико-методологічних проблем. Як 
приклад можна назвати подавнення низки архео-
логічних культур енеоліту-бронзи, що було зап-
ропоновано наприкінці 80-х рр. XX ст. Цей про-
цес триває до сьогодні й супроводжується від-
чайдушним спротивом прихильників традиційної 
хронології. Замість того, щоб переглянути уста-
лені хронологічні схеми та скоригувати їх, фі-
зичні методи (йдеться про радіо карбоновий ме-
тод) оголошуються помилковими. 

Нині на полицях книжкових магазинів з’яви-
лося чимало різноманітної літератури, розрахо-
ваної на невибагливого читача. Яскраві ідеї, що 
пропагують такі видання, приваблюють, особли-
во молодь, але на жаль вони майже завжди не 
мають наукового підґрунтя. Досить сказати, що 
тільки трипільській культурі присвячено безліч 
навколонаукової літератури. Все це вимагає від 
викладача вільного орієнтування у цих каламут-
них потоках. Хоча не завжди відсутність єдності 
у погляді на проблему є недоліком. Іноді така 
практична, здавалося би, ситуація об’єктивно 
сприяє виникненню цікавих узагальнень. За-
вдання викладача – озвучити їх всі як одинаково 
значущі, або за тією чи іншою послідовністю. 

Те, що археологічні дисципліни викладають 
археологи різних шкіл та напрямів, спричинило 
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дещо суб’єктивний підхід до багатьох конкрет-
них наукових питань. З одного боку, це позитив-
не явище. Воно вносить індивідуальні особли-
вості у процес викладання. З другого – часто 
окремі гіпотези настільки мало підтверджені ар-
хеологічним матеріалом, а погляд, який пропо-
нується як усталений, ніким не визнається, що 
поширення подібних знань є помилкою. Ось на 
такому загальнонауковому фоні доводиться 
розробляти програми курсів з археології. 

У цілому археологічні курси можна поділити 
за напрямами та ступенем обсягів на:
I. Конкретно-наукові: 1) оглядові; 2) за періода-

ми; 3) за регіонами світу; 4) за культурами; 
5) за проблемами.

II. Теоретичні: 1) історіографічні; 2) методоло-
гічні; 3)методичні.

III. Музеєзнавчі.
Розглянемо детально зазначені курси. Ог-

лядові курси додатково мають градацію за 
профілем вузу, де їх викладають. Найповніші ог-
лядові курси з археології розраховані на студен-
тів-археологів. Вони характеризуються макси-
мальною кількістю годин з паритетним співвід-
ношенням лекційної частини та семінарських 
занять. Практично кожна тема має лекційну та 
семінарську частини. Оглядові курси використо-
вують при підготовці студентів суміжних з архе-
ологією спеціальностей. Їх викладають культу-
рологам, етнографам, архітекторам, філософам, 
історикам, музеєзнавцям, художникам тощо. 
Такі курси подають у дещо скороченому вигляді 
з акцентом на ті або ті аспекти археології залеж-
но від спеціалізації вузу або безпосередньо гру-
пи студентів. Так, наприклад, у Києво-Моги-
лянській академії увага студентів-культурологів 
зосереджена на закономірностях розвитку куль-
тури, на взаємозв’язку екології, економіки, мови, 
адаптивних можливостях культури, на впливові 
світогляду на культурний розвиток тощо. Дуже 
цікавлять студентів лекції, коли розглядаються 
проблеми безперервного розвитку матеріальної 
та духовної культури різних народів та епох. До 
таких тем належать: розвиток зброї з наголосом 
на технічні винаходи, розвиток транспортних за-
собів, історія виникнення писемності, розвиток 
містобудівництва, захисних оборонних споруд, 
еволюція світогляду, еволюція поховальних об-
рядів, специфічні культи предків, розвиток ста-
родавніх меблів, мистецтва, костюма тощо.

Під час розробки курсів археологічного спря-
мування насамперед постає питання про повно-
ту охоплення матеріалу. Як правило, курси скла-
дають за конкретними епохами давньої історії. 
Здавалося б територіальні та хронологічні рамки 
й визначають цю повноту охоплення матеріалу. 
Проте давні етнокультурні та етнополітичні ут-
ворення не збігалися у просторі із сучасною те-

риторією України. Більше того, у зв’язку з тим, 
що Північне Причорномор’я становило пери-
ферію давньоблизькосхідного центру, значна 
кількість історичних процесів, які відбувалися 
на території України, не може бути зрозумілою 
без детальної характеристики Близького Сходу. 
Так само для доби пізньої бронзи велике значен-
ня мали процеси, які проходили далеко на сході 
від України – у Поволжі та Приураллі. Зрубна 
культура, як відомо, сформувалася саме у цих 
регіонах. Тому при розробці курсів ці обставини 
треба враховувати. 

Таким чином, проста характеристика архео-
логічних матеріалів, що походять з території Ук-
раїни, не дає змоги показати історичний процес 
у всій його повноті та завершеності. Необхідно 
вивчення цих матеріалів на загальноісторично-
му тлі, або хоча б у локально-історичному кон-
тексті. Наприклад, для розуміння розвитку мета-
лургії на території України у ранньобронзову 
добу конче необхідно висвітлити ці процеси на 
Північному Кавказі, культурний вплив якого був 
визначальним для розвитку металургії та мета-
лообробки в Україні. Простежуючи давні шляхи 
обміну, необхідно розглянути пам’ятки новода-
нилівської культури, знайдені на Балканах, на 
території України, Росії та Казахстану. Для цього 
ж до курсів бажано вводити окремі теми з архео-
логії давнього Близького Сходу, Балкан та Кав-
казу, Польщі, Румунії та Росії. Ступінь повноти 
цих тем залежатиме від курсу викладання. У ці-
лому вони мають становити не більше як чверть 
загального обсягу годин курсу. 

Принципи побудови оглядових та тематич-
них курсів може бути різним. Найпростішим, що 
добре сприймається студентами молодших 
курсів, є хронологічний принцип побудови кур-
су. Він дозволяє подавати лекційний матеріал 
послідовно, змальовуючи загальну картину роз-
витку людства. Проте ознайомлення з одноманіт-
ними знаряддями праці, зброї, формами похо-
вального обряду та ін. швидко знижує увагу сту-
дентів, а отже, і засвоєння матеріалу. Тому під 
час таких лекцій бажано робити невеликі ремар-
ки з екскурсами в окремі історичні чи теоретич-
ні проблеми, які можна розв’язати з допомогою 
емпіричних матеріалів, про які йдеться у лекції. 
Так само доречно іноді розповідати про цікаві 
випадки із власної практики, дотепні ситуації, 
що траплялися в експедиціях, тощо. Такі відсту-
пи викликають асоціації, сприяють кращому 
запам’ятовуванню матеріалу студентами. Готую-
чись до лекцій доцільно переглядати надруко-
вані мемуари видатних археологів минулого чи 
сьогодення [1], або ж використовувати періодич-
ні фахові видання такі, як, наприклад, журнал 
«Археологія», який видається з 1989 р. в Інсти-
туті Археології України. 
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Інший принцип побудови лекційних курсів – 
проблемний. Такий принцип подання матеріалу 
потребує від студента певної, іноді значної тео-
ретичної підготовки. Тому він розрахований 
здебільшого на студентів старших курсів, особ-
ливо, магістерських програм. Цей принцип дає 
змогу викладати складний матеріал стисло, ди-
намічно. Як правило, подавати матеріал при 
цьому потрібно, вдаючись до порівняння різних 
поглядів, аргументів, думок. Дуже корисно пока-
зувати суперечності окремих концепцій та про-
понувати студентам пояснити їх. Інколи можна 
пропонувати знайти суперечності в усталених 
концепціях (звісно, це можна робити лише тоді, 
коли викладач сам розуміє ці суперечності). Це 
змушує студента думати самостійно, а не сприй-
мати слова викладача без належної критики. 
Треба допомагати студентові дійти до висновків 
самостійно. Іноді корисно мати в навчальному 
плані два близькі за змістом курси, які виклада-
ються з різних теоретичних наукових позицій. У 
проблемних курсах для порівняння може бути 
залучений матеріал різних епох та народів, аж до 
сучасності, суміжних наук тощо. Наприклад, в 
лекції з етнічної тематики для ілюстрації тези 
про ізольоване існування різнорівневих сус-
пільств можна наводити не тільки етнографічні 
паралелі, а й історичні. Наприклад, співіснуван-
ня англійців та аборигенів Австралії. Саме за-
вдяки співіснуванню різних за своїм рівнем роз-
витку народів етнографи побудували типологію 
розвитку людського суспільства. 

Найскладнішим для викладання матеріалом 
археології є питання теорії та методології. Окре-
ма теорія важко сприймається багатьма студен-
тами. Тому для кращого розуміння складного 
матеріалу бажано теоретичні парадигми подава-
ти разом з їх конкретним використанням. Так 
принцип відповідності стадійної глибини вико-
ристаного у якості аналогії сучасного суспільс-
тва суспільству давнини можна пояснити на 
прикладі використання давнього індо-ірансько-
го епосу для реконструкції релігійних систем 
доби бронзи Східної Європи. Принципи реконс-
трукції соціального організму вигідно подавати 
за матеріалами Чатал-Гуюку, куро-аракської 
культури, ямно-катакомбного суспільства тощо.

Сказане вище повною мірою стосується і ме-
тодів археологічного дослідження. Будь-який 
метод, який пропонується у лекції, має бути по-
казаний не тільки теоретично, а й на практично-
му матеріалі. При характеристиці типологічного 
методу треба не тільки викласти його принципи, 
а й показати, що може статися при формальному 
підході, а що дослідник має в результаті теоре-
тичного моделювання, коли типологічній проце-
дурі передує змістовний відбір ознак. Обов’язково 
треба розбирати помилки дослідників. На прак-

тичних заняттях та семінарах корисно проводи-
ти зі студентами методологічний аналіз окремих 
монографій. Це, як показала практика, доволі 
складна для них робота. Більшість спочатку 
просто переказує висновки автора, а не його до-
слідницький метод. Однак вони повинні про-
аналізувати, наскільки логічно проведено до-
слідження, наскільки повно обґрунтовано вибір 
вихідних ознак, моделі, методів тощо. Методо-
логічний аналіз передбачає визначення того, як 
застосовуються на практиці заявлені у книжці 
методи, як повно проведено інтерпретацію отри-
маних результатів. Такий аналіз ускладнюється 
ще й тим, що переважна більшість археологів не 
вважає за необхідне характеризувати свої погля-
ди і тим паче методи дослідження. Це, як прави-
ло, залишається за межами наукових робіт. Тому 
студент мусить реконструювати теоретико-мето-
дологічну частину наукової праці. 

Нова економічна ситуація, перехід до ринко-
вої економіки призвели до виникнення принци-
пово нових за своїми завданнями археологічних 
курсів. Це курси, де студентів вчать робити екс-
пертну оцінку давніх речей. Методологічні при-
нципи оцінки автентичності речей, які надходять 
на експертизу до митниці, реставраційної майс-
терні або на комісію до антикварного магазину, 
не дуже складні. Це – єдність матеріалу, техно-
логії виготовлення речі, її форми та збереженос-
ті. Проте практичне застосування цих принципів 
доволі важке, через величезний обсяг емпірич-
ної інформації, якою мусить володіти експерт. 
Отримати її можна лише завдяки тривалому та 
постійному вивченню конкретного археологіч-
ного матеріалу. Жодний музей, публікація або 
кольорові фотографії не можуть замінити реаль-
ного дослідження матеріалу. Тому в лекційних 
курсах з експертизи археологічного матеріалу 
частка практичних занять повинна бути біль-
шою, ніж в інших курсах. Саме виходячи з цих 
позицій створювалися курси з експертизи у На-
ціональному університеті мистецтв на кафедрі 
музеєзнавства. 

Серед практичних занять у курсах з експер-
тизи певне місце мусить відводитися малюван-
ню давніх речей. Тільки малюнок, зроблений 
самим студентом, дає змогу глибше вивчити дав-
ню річ, її особливості, форму, помітити сліди, 
які відображають процес її виготовлення або 
спрацьованості. Процес малювання дозволяє 
студенту глибоко вивчити предмет, його особли-
вості. Велике значення у курсах з експертизи ар-
хеологічних речей мають ознаки, які важко під-
даються підробці, або ознаки, які підробити не-
можливо. Фальсифікатор завжди намагатиметься 
модернізувати технологію виготовлення підроб-
ки порівняно зі справжньою річчю. Інакше її ви-
готовлення стане нерентабельним. Але в резуль-
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таті порушується методологічна єдність техноло-
гії, форми, матеріалу та збереженості. Саме тому 
підробка так або інакше виявиться. Як писав 
Е. Пауль: «Найдосконаліша підробка викриваєть-
ся протягом століття» [2]. Серед гучних справ, 
пов’язаних із підробками археологічних речей, 
можна навести справу про Пільдаунську людину, 
тіару Сайтафарна, твори Альчео Дасени та ін. 
Розповідям про такі підробки також має бути від-
ведений певний час у зазначених курсах.

Грабіжники давніх речей сьогодні достатньо 
кваліфіковані. Дуже часто це випускники вузів 
історичного профілю, які мали навіть практику у 
наукових археологічних експедиціях. Тому під 
час розробки курсів про експертизу перед фахів-
цями виникає складна моральна проблема. Не 
має жодної гарантії, що хтось зі студентів колись 
не використає набуті знання у корисливих цілях. 
Тому в процесі викладання треба постійно 
пам’ятати про це. Яким би не був досконалий 
курс з експертизи, яким би талановитим не був 
викладач, він не в змозі зробити зі студента екс-
перта. На таких лекціях викладач повинен пока-
зати студентам, де можна знайти довідкову літе-
ратуру, на які речі звертати увагу в першу чергу 
під час визначення, врешті-решт показати шлях 
до самовдосконалення. Все це вимагає від викла-
дача поступового, обережного та ретельного від-
бору студента для підготовки експертів з архео-
логічних речей. 

Археологія значною мірою пов’язана з ма-
теріальною культурою минулого. Тому для біль-
шості курсів (крім теоретичних) необхідні різно-
манітні наочні посібники. Форми побутових ре-
чей, типи поховань, житла, оборонні споруди, 
предмети культу, мистецтва, святилища та давні 
майстерні – все це без ілюстрацій є мертвим, не-
цікавим матеріалом, який погано засвоюється 
студентами. Сучасні аудіо відеозасоби дозволя-
ють значно розширити можливості лектора. 
Проте не варто забувати про старі, але перевірені 
методи, які допомагають якнайкраще опанувати 
матеріал лекції. Дуже виграшним для викладача 
є вміння намалювати необхідний матеріал. Саме 
у процесі малювання викладач має можливість 

акцентувати увагу студентів на найважливіших 
рисах форми предмета, об’єкта тощо. Нарешті, 
студент має можливість зробити аналогічний 
малюнок у конспекті. Як правило, перегляд на 
медіа-проекторах відбувається швидше, ніж сту-
денти можуть щось намалювати. Та й малювати 
за викладачем значно простіше, ніж зі слайда. 
Тому для слайдів краще залишати додатковий 
матеріал. 

Кожний викладач прагне, щоб студенти яко-
мога краще засвоїли його лекції. Щоб підвищи-
ти увагу аудиторії, корисно починати лекцію з 
питання до студентів. У процесі лекції можна ко-
ментувати відповіді студентів на питання, яке 
було поставлене на початку заняття. Наприклад, 
перед лекцією про походження мистецтва можна 
спитати: що з’явилося раніше – живопис чи 
скульптура? І чому? Перед розповіддю про давні 
міграції можна спитати, що змушувало давніх 
людей залишати звичні помешкання та вируша-
ти у небезпечні мандри? Чи є закономірності у 
напрямках міграцій? Такі питання активізують 
розумову діяльність студентів, змушують його 
активно вникати у зміст лекції, оцінюючи аргу-
менти кожного з дослідників. Водночас це доз-
воляє викладачу виявити здібних, розвинених 
студентів, виявити ступінь обізнаності студентів 
із проблематикою лекції. 

Безумовно, конспект лекції – це документ, не-
обхідний для кожного викладача. Проте конс-
пект – це всього лише кістяк, який у процесі лек-
ції обростає м’язами аргументів, асоціацій, 
порівнянь, які змінюються залежно від складу 
аудиторії, її настрою тощо. Визначення, виснов-
ки, важливі особливості студенти зобов’язані 
записувати у вигляді чітких формулювань. У су-
купності із чітким конспектом вільна імпровіза-
ція викладача на лекції сприяє кращому засвоєн-
ню матеріалу. 

В одній невеликій статті неможливо розгля-
нути всі питання, які стосуються викладання ар-
хеології у вузах. Проте розробка методики викла-
дання археологічних дисциплін є конче необхід-
ною, оскільки рівень зацікавленості археологією 
постійно підвищується. 
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